



# EL ECO DE CARTAGENA

AÑO XXXV

DECANO DE LA PRENSA LOCAL

NÚM. 10808

## PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En la Península.— Un mes, 2 ptas.— Tres meses, 6 id.— Extranjero.— Tres meses, 11'25 id.— La suscripción se contará desde 1.º y 16 de cada mes.— La correspondencia á la Administración.

## REDACCION Y ADMINISTRACION MAYOR 24

SABADO 9 DE NOVIEMBRE DE 1895

## CONDICIONES

El pago será siempre adelantado y en metálico ó en letras de fácil cobro.— Corresponsales en París, A. Lorette, rue Caumartin, 61; y J. Jones, Faubourg-Montmartre, 81.

## Recolección

Prensas para vinos, moderno sistema.— Bombas Noel y otros sistemas para trasiegos.—Azufradores, catadores y demás ensares necesarios a: vinicultor.—Desgranadoras de panizo (6 fanegas por hora).—Embudos automáticos.—Tijeras para vendimiar, poda, etc.—Arados de vertedera.—Espino artificial.—Pales, azadas, legones, todo acero.—Carretillas y wagonetas.

### INSTALACION DE REGOS

C. Pérez Lurbe.—Plaza de Castellini, 12

## Bendición

### de una bandera.

Como anunciamos ayer, mañana es el día designado para bendecir la bandera regalada por la señora del coronel del regimiento de España, al primer batallón de dicho regimiento.

La ceremonia que se ha de verificar es interesante. La hemos leído en las ordenanzas del ejército y la extraclamos á continuación.

Mañana, antes de dar comienzo la ceremonia, debe llevarse a la sacristía de la iglesia la bandera nueva, fundada convenientemente y custodiada por un oficial y varios cabos y soldados.

Después y próximamente á la hora anunciada, saldrá el batallón del cuartel donde se aloja y llegará á la puerta de Sta. María, donde formará frente á la iglesia, separándose de él la escuadra de gastadores, la música y una sección de soldados, que dará escolta á la bandera antigua, y que será llevada por el abanderado del batallón, penetrando en la iglesia la fuerza separada. A excepción del capitán más moderno, de un subalterno por compañía, y de la mitad de los sargentos, que deben quedar con el batallón y las dos terceras partes de los soldados, todos los demás oficiales y tropas deberán asistir al acto sin armas.

La entrada en la iglesia debe ser por el orden siguiente:

Primero el coronel, teniente coronel y capitanes; á estos seguirá el abanderado con la escolta y detrás de ésta los subalternos, después los soldados y cerrarán la marcha los sargentos.

En tanto el batallón, se mantendrá con las armas presentadas, los oficiales permanecerán en sus puestos y se batirá marcha hasta que desaparezca la bandera en el templo. Una vez que ésta haya entrado, el batallón marchará al muelle, en donde esperará la bandera nueva, ya bendita.

En la puerta de la iglesia esperará el capellán del regimiento la bandera para acompañarla hasta el altar mayor.

Llegados á aquél sitio se arrodillarán el coronel, oficiales y soldados; el abanderado rendirá la bandera y el sacerdote dirá la oración señalada para dar gracias á Dios por haberla preservado para gloria y honor de las armas.

Terminada la oración se pondrá en la funda la bandera y será llevada á la sacristía, en donde será entregada á los que condujeron la nueva.

Retirada la bandera vieja y colocado el abanderado con la nueva desplegada al lado del Evangelio, la entregará al jefe, quien la presentará al sacerdote para que la bendiga, según el ritual y oraciones señaladas por la iglesia, en cuyo tiempo estarán todos de rodillas.

Después será entregada la bandera al oficial encargado de la misma y comenzará la misa.

Desde el principio del Evangelio hasta el fin se mantendrán en pie los oficiales, con la espada desenvainada, en demostración de estar dispuestos á defender la enseña bendecida; desde el *Sanctus* todos estarán de rodillas y desde la elevación de la Hostia hasta concluida la comunión estarán rendidas bandera y armas.

Terminada la ceremonia los jefes, oficiales y soldados, la escuadra de gastadores, abanderado y escolta marcharán al muelle, donde estará el batallón que recibirá la nueva bandera con las armas presentadas y batiendo marcha.

Luego que la bandera haya tomado su lugar, hará el jefe la siguiente exhortación:

«Señores: todos los oficiales y soldados que tenemos la honra de estar alistados bajo de esta real bandera que Dios Nuestro Señor se ha dignado bendecir para protegernos en todas nuestras adversidades y auxiliarnos particularmente contra los enemigos del rey, estamos obligados á conservar y defenderla, hasta perder nuestras vidas, porque se interesa el servicio de Dios, la gloria del rey, el crédito del regimiento y nuestro propio honor; y en fe y señal de que así lo prometemos: Batallón, preparen las armas, Apunten Fuego.»

Ejecutan la descarga, el batallón marchará al cuartel.

## Cuentos de un loco

### LA QUIMICA ESPIRITUAL

¡Oh, qué invento, qué prodigioso invento! Llámame loco los hombres que no me comprenden ¡qué importa! el descubridor de la química espiritual (¿cómo me acordaba la palabra!), está muy por encima de las estulteces sociales....

Si, de la química espiritual, aunque se ría el sabio aquel, ribeteado de necio, que desde las alturas inaccesibles de su omnisciencia, declaró que esas palabras no hacían buen casamiento.... ¡Como si no aconteciera en los de las palabras lo mismo que en los matrimonios humanos! Cuanto más opuestos sean los caracteres de los cónyuges, mejor armonizan. Pero esos sabios, ¿qué saben del corazón humano? ¿qué conocimiento tienen del corazón, de las palabras?

Para sabio yo. Alguien ha dicho que la modestia es el talento de los tontos, es verdad. Yo no puedo ser modesto: quien ha pasado la vida consagrado al estudio y ha conseguido arrancar á la naturaleza todos sus secretos, tiene sobradamente ganado el derecho de no ser modesto. Si, para sabio yo, ¡pero qué trabajos me ha costado!

Por fortuna pasaron, pasaron para no volver aquellas enervadoras angustias y aquellos tormentos horribles con que la realidad indomable me desgarraba el alma. No quiero recordar las noches de insomnio, las eternidades de dolor sufridas

con la resignación de un mártir (que no otra cosa he sido), en la soledad de aquel laboratorio, donde, cansado de conocer y domar la materia, quise descubrir las misteriosas leyes que gobiernan el mundo ígmaterial.... ¡y las descubrí!

Para mí no tiene secretos la naturaleza: yo sé de qué se componen las almas, analizo los afectos, descompongo las ideas, y en los crisoles, todavía ignorados, de mi laboratorio mágico, fundo y volatilizo el crimen, el amor, la honra.... Nadie me engaña: recojo las miradas, los pensamientos, las sensaciones, en una de mis máquinas prodigiosas, y en breve hago que aparezcan, limpias como diamantes ó oscuros como perlas negras, las intenciones buenas, los fines siniestros....

Mi primer ensayo me costó la felicidad. ¡Oid cómo fué.

Me había casado con Rosa enamorador de ella ¡locamente enamorado! Recien construí mi máquina de análisis, quise que el primer ensayo fuera el de una mirada de mi Rosa ¡Mala idea! Con la máquina preparada, salí á la calle. Estaba Rosa en el balcón, mirando no sé adonde, sonreía.... En aquel momento recogí la mirada y la sonrisa. Recreándome con anticipos de satisfacción, me encerré en el laboratorio y comencé las operaciones de análisis. Poco después, cuando extraje, átonito de asombro, los elementos linnobles ¡elementos innobles de aquella mirada, de aquella sonrisa que yo creí purísimas é inocentes! caí desplomado al suelo. No sé el tiempo que estuve, sin conocimiento. Yo me levuté después, mi honra no, mi honra sigue en el suelo. Escribí, temblando, la terrible fórmula de mi desdicha, tomé un puñal que estaba olvidado en un rincón del laboratorio y corrí á pedir cuentas á la adúltera. Todavía estaba en el balcón, la llamé con voz enronquecida y se acercó á mi tranquila y confiada.... ¡Alesteba la muerte!

—Toma, lee....—dije, ocultando el arma; pero descubriendo la intención siniestra.

—Yo no entiendo eso... ¿qué es eso?—me dijo espantada por mi sermón.

—¡La fórmula de mi desdicha, la demostración de tu crimen!

Con una careajada limpia y sonora, ardió supremo de la fomenil astucia, creyó matar mi oído y desarmar mi mano... Cegué, alcé el brazo con que se suicidaba mi felicidad, hundí el puñal en el pecho de la infame, y al mismo tiempo le corté la risa y la existencia....

¡Qué invento el mío, qué prodigioso invento. Nadie me engaña: recojo las miradas, los pensamientos, las sensaciones en una de mis máquinas prodigiosas, y en breve hago aparecer, limpios como diamantes, si oscuros como perlas negras, las intenciones buenas, los fines siniestros....

J. García Vaso.

Cartagena.

## FÚNEBRE

Donde yacen los ricos, se ostentan panteones de lujo soberbio, y en sus tumbas coronas riquísimas amontonan orgulloso el dinero. Donde yacen los pobres, hay cruces de madera pintadas de negro, y dispersas las flores humildes, que les dieran los campos espléndidos. Donde yacen los más desgraciados, en la fosa común, donde fueron arrojados qual viles despojos por la vil sociedad que desprecia, no hay coronas, ni cruces, ni flores.... ¡No hay la tierna expresión de un recuerdo! ¡Diferencias sociales! ¡Abortos engendrados por dogmas perversos!

¡Diferencias sociales que, miserias, hasta turban la paz de los muertos!

VICENTE MEDINA.

## TIJERETAZOS

Dice «El Liberal»:

«Nadie puede tñsbiree de dar una opinión concreta y de mantenerse en una conducta resuelta, en todo lo que se refiere al problema de Cuba.»

Es cierto. En esta cuestión, que interresa por igual á todos no caben distingos ni nebulosidades.

La nuestra la hemos deslido hace días.

Perdón para los arrepentidos. Guerra á muerte contra los que quedan en el campo de la rebeldía.

El que debe hablar claro sobre este asunto es el gobierno y suponemos que hablará hoy, en el anunciado consejo de ministros que se celebra.

Urge poner en claro la cuestión política y la cuestión de guerra.

¿Cree el gobierno que debe hacerse la guerra á todo trance? Pues dígalos y se pamos en qué se basan sus opiniones.

¿Cree por el contrario que es buena la conducta del general en jefe?

Pues dígalos también y sepamos de una vez si hay unidad de pensamiento entre el que dirige la política y el director de la campaña.

El silencio no puede ser beneficioso para nadie. Si acaso para los filibusteros, separatistas y demás gente interesada en que perdamos Cuba.

El meeting separatista verificado en la Florida, del cual se prometían los laborantes el oro y el moro, ha resultado un fracaso de padre y muy señor mío.

Ha habido allí en nota común y todo.

Un general, no sabemos de qué, ha dicho que confía en que la gran unión española desistirá de mantener una colonia que solo le produce gastos.

Oyendo hablar á esos generales, que se meten en camisa de once varas, dan ganas de contestarles:

—¿A ustedes que les importa eso?

«La Epoca» acoge el rumor de que los astilleros particulares de Cádiz atraviesan una vida precaria desde hace dos años, y no sorprenderá que sufran la misma suerte que los del Nervión.

El colega enlaza el rumor con la repetida petición de anticipo de plazos para terminar la construcción del acorazado «Carlos V.»

Valiente prueba la que hemos hecho con la industria particular.

Hemos construido buques caros.

Hemos disgustado á la manutención del gobierno repitiéndole trabajo.

Y nos vamos á cargar con dos asonales sobre los tres que habia.

¡Bámonos tras de abrir una nueva fuente de riqueza y nos han salido dos granos en la espalda.

¡Qué... a... tal!

## NOTAS

### ESTADISTICA SANITARIA

Hemos recibido las notas de los regístrales sanitarios correspondientes al pasado mes de Octubre. En la ciudad de Cartagena figuran en ellas 207 nacimientos, de los cuales son legítimos 190 y ilegítimos 19. A la ciudad y barrio de San Pedro de los corresponsales 208. En las diputaciones 99. Las defunciones han sido 199. Hay pues un aumento de población de 8 individuos.

Comparando los datos de la población

(108 nacimientos y 197 defunciones) con los de las diputaciones (99 de los primeros y 68 de los segundos) se ve que en la primera ha habido disminución de 23 y en las últimas aumento de 21.

Durante el mes pasado no ha habido ninguna defunción por viruela, ni escarlatina. Ha habido solo una por sarampión; 5 por tifoideas; 19 por intermitentes palúdicas; 19 por tuberculosis y 15 por pulmonías; sumando todos los fallecimientos producidos por enfermedades infecciosas y contagiosas 71. Las demás enfermedades frecuentes han producido 127 víctimas. La muerte violenta solo 1.

De muerte natural, esto es de 60 á 80 años, han fallecido 6 individuos.

Comparando los datos concernientes al mes pasado con los del mismo mes del año anterior, resultan las diferencias siguientes:

En Octubre de 1894 hubo cinco nacimientos y 45 defunciones más que en Octubre de 1895, disminuyendo en el primero de los citados meses la población en 22 individuos.

La enfermedad diftérica ha seguido el mes pasado la marcha de los meses anteriores. En la tabla correspondiente figuran cinco fallecidos de dicha enfermedad.

Como de costumbre, y continuación van los datos comparados de los diez primeros meses del año actual y del que le precedió.

	1894	1895	Diferencia
Enero	31	7	-24
Febrero	21	11	-10
Marzo	20	10	-10
Abril	14	6	-8
Mayo	13	9	-4
Junio	2	3	+1
Julio	7	2	-5
Agosto	7	4	-3
Septiembre	18	4	-14
Octubre	27	5	-22
	180	61	

Resulta, pues, una diferencia de 99 fallecimientos menos en este año lo cual hace el elogio más cumplido del invento del doctor Ross.

Los matrimonios registrados en Octubre pasado, han sido 55.

Respecto á la densidad de población aun va aumentando.

En los diez primeros meses del año actual:

Enero	6
Febrero	141
Marzo	137
Abril	153
Mayo	125
Junio	62
Julio	123
Agosto	53
Septiembre	20
Octubre	8
	893

Durante los diez primeros meses del año anterior el aumento fue de 900.

## VARIEDADES

### CRUZ DE PALABRAS

Sustituir los puntos por letras de modo que, leyendo horizontal y verticalmente, resulten los nombres de herramientas de carpintero.

Artículo que se estima, prima.